

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

**ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ, ЭКОНОМИКИ И ФИНАНСОВ**

**УТВЕРЖДАЮ**

Проректор по образовательной  
деятельности

Е.А.Турилова

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2022 г.

**ПРОГРАММА КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА**

**НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ: 1.6. «НАУКИ О ЗЕМЛЕ И ОКРУЖАЮЩЕЙ  
СРЕДЕ»**

**НАПРАВЛЕННОСТЬ ПОДГОТОВКИ: 1.6.13. «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ,  
СОЦИАЛЬНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И РЕКРЕАЦИОННАЯ ГЕОГРАФИЯ»**

**Казань 2022**

Авторы:

Д.г.н., профессор \_\_\_\_\_ / М.В. Панасюк /

Рецензент:

Д.г.н., профессор \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_ /

СОГЛАСОВАНО

Заместитель директора по образовательной  
деятельности

\_\_\_\_\_ Биктимирова М.Х.

Заместитель директора по научной  
деятельности

\_\_\_\_\_ Сафиуллин Л.Н.

Директор Центра подготовки кадров  
высшей квалификации

\_\_\_\_\_ Сафина Г.Г.

Программа рекомендована учебно-методической комиссией

Института управления, экономики и финансов КФУ

Протокол № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_ 2022 г.

Председатель комиссии

Директор ИУЭФ Багаутдинова Н.Г. \_\_\_\_\_

## ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география – диверсифицированная система наук о территориальной организации общества. Данная система включает в себя несколько крупных блоков научных дисциплин.

География природных ресурсов и природопользования изучает размещение отдельных видов и сочетаний природных ресурсов, проблемы их рационального использования и воспроизводства.

Экономическая география изучает территориальную организацию производительных сил общества в глобальном, региональном, государственном, районном и локальном масштабах, исходя из эффективности географического (территориального) разделения труда.

География населения и населенных пунктов как часть экономической географии исследует закономерности и пространственные особенности формирования и развития современного состава населения и населенных пунктов в различных социальных, экономических, исторических и природных условиях.

Социальная география изучает пространственные процессы и формы организации жизни людей с учетом условий труда, быта, отдыха, развития личности, особенностей воспроизводства, жизнедеятельности человека и его восприятия окружающей среды.

Политическая география – научная дисциплина, изучающая формирование геополитических структур и политической карты мира, размещение и территориальные сочетания политических сил в их взаимосвязи с пространственной организацией политической жизни в рамках планеты, ее крупных регионов, отдельных стран. В состав политической географии входит электоральная география. На стыке ряда географических дисциплин, основным объектом изучения которых является человек, а также социальной психологии и социологии сложилась поведенческая география, исследующая территориальное восприятие и поведение индивидов и социально-территориальных общностей.

Рекреационная география - общественно-географическая наука, возникшая на стыке экономической географии, социальной географии (особенно географии туризма и отдыха), медицинской географии, биогеографии и физической географии. Она изучает территориальные закономерности деятельности людей, направленной на восстановление и развитие физических и духовных сил, рекреационные ресурсы, состав, структуру и функционирование территориальных рекреационных систем.

Страноведение – комплексная дисциплина, изучающая страны и их районы и систематизирующая разносторонние данные об их природе, географическом положении, населении, хозяйстве, культуре, социальной и политической организации.

Главная задача экономической, социальной, политической и рекреационной географии – создание теоретических основ и объяснение тенденций и закономерностей территориальной организации общества и его отдельных сфер; практические рекомендации в области экономико-, социально-, эколого- и политико-географической эффективности территориальной организации отраслей хозяйства, систем расселения, инфраструктуры и других процессов и явлений разного территориального масштаба, а также прогнозирование изменений в территориальной организации общества.

## СТРУКТУРА КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА

### Форма проведения испытания:

Кандидатский экзамен проводится в устной форме.

### Структура кандидатского экзамена:

Экзамен состоит из ответа на билет, который включает три вопроса из разделов программы и два вопроса по теме диссертационного исследования.

Каждый вопрос оценивается по пятибалльной шкале.

Итоговая оценка выставляется путем расчета среднего значения по заданным вопросам.

### КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

Критерии оценки ответа на вопросы	Баллы
Соискатель в полной мере раскрывает содержание вопроса, демонстрируя глубокое владение понятийным аппаратом. Соискатель показывает глубокие знания отечественной и зарубежной доктрины по научной специальности, истории экономической науки, актуальных теоретических проблем, основных научных школ и трудов по смежным научным дисциплинам, входящим в шифр соответствующей номенклатуры специальности по экономике, а также исчерпывающее знание литературы по теме диссертации и близкой к ней темам. Соискатель умеет оценить различные доктринальные позиции по концептуальным проблемам специальности, а также обосновывать свои суждения о спорных проблемах междисциплинарного характера. Соискатель умеет критически оценивать теорию, законодательство и текущую экономическую ситуацию. Соискатель способен структурировано изложить теоретические и практические проблемы кандидатской диссертации, аргументированно обосновать выбор темы диссертации, ее новизну, цели и задачи.	5
Соискатель раскрывает содержание вопроса, демонстрируя необходимое владение понятийным аппаратом. Соискатель в целом показывает знания отечественной и зарубежной доктрины по научной специальности, истории экономической науки, актуальных теоретических проблем, основных научных школ и трудов по смежным научным дисциплинам, входящим в шифр соответствующей номенклатуры специальности по экономике, а также достаточное знание литературы по теме диссертации и близкой к ней темам. Соискатель умеет оценить различные доктринальные позиции по концептуальным проблемам специальности, а также обосновывать свои суждения о спорных проблемах междисциплинарного характера. Соискатель умеет оценивать теорию, законодательство и текущую экономическую ситуацию. Соискатель способен структурировано изложить теоретические и практические проблемы кандидатской диссертации, аргументированно обосновать выбор темы диссертации, ее новизну, цели и задачи.	4
Соискатель в основном раскрывает содержание вопроса, демонстрируя частичное владение понятийным аппаратом. Соискатель в целом показывает знания отечественной и зарубежной доктрины по научной специальности, истории экономической науки, актуальных теоретических проблем,	3

<p>отдельных научных школ и трудов по смежным научным дисциплинам, входящим в шифр соответствующей номенклатуры специальности по экономике, а также не полное знание литературы по теме диссертации и близкой к ней темам. Соискатель не может в полной мере оценить различные доктринальные позиции по концептуальным проблемам специальности, а также обосновывать свои суждения о спорных проблемах междисциплинарного характера. Соискатель испытывает сложности при оценке теории, законодательства и текущей экономической ситуации. При изложении теоретических и практических проблем кандидатской диссертации обнаруживается нарушение логики изложения, соискатель не способен аргументированно обосновать выбор темы диссертации, ее новизну, цели и задачи.</p>	
<p>Соискатель в недостаточной степени раскрывает содержание вопроса и не демонстрирует владение понятийным аппаратом. Соискатель демонстрирует минимальные знания отечественной и зарубежной доктрины по научной специальности, истории экономической науки, актуальных теоретических проблем, отдельных научных школ и трудов по смежным научным дисциплинам, входящим в шифр соответствующей номенклатуры специальности по экономике, а также минимальное знание литературы по теме диссертации и близкой к ней темам. Соискатель не может оценить различные доктринальные позиции по концептуальным проблемам специальности, а также обосновывать свои суждения о спорных проблемах междисциплинарного характера. Соискатель не может дать оценку теории, законодательству и текущей экономической ситуации. При изложении теоретических и практических проблем кандидатской диссертации отсутствует логика изложения, соискатель не способен аргументированно обосновать выбор темы диссертации, ее новизну, цели и задачи.</p>	2
<p>Тематика вопроса фактически не отражена в ответе; ответ противоречит логике; в нем не используется научная терминология; выводы либо отсутствуют, либо противоречат современному научному знанию.</p>	1

## СОДЕРЖАНИЕ

### **1. НАУЧНЫЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ, СОЦИАЛЬНОЙ, ПОЛИТИЧЕСКОЙ И РЕКРЕАЦИОННОЙ ГЕОГРАФИИ – ИССЛЕДОВАНИЕ ЕЁ ПРЕДМЕТА, ТЕОРИИ, МЕТОДОЛОГИИ, РАЗВИТИЕ МЕТОДИЧЕСКОГО И КАТЕГОРИАЛЬНО-ПОНЯТИЙНОГО АППАРАТА.**

Объект и предмет изучения экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Место экономической, социальной, политической, культурной и рекреационной географии в системе наук.

Развитие теоретических основ экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Хорологическая, районная, неопозитивистская, бихевиористская, радикальная, гуманистическая парадигмы.

Основные этапы формирования и развития экономической, социальной, политической и рекреационной географии.

Начальный этап формирования: XVII – XVIII вв. Школы камеральной статистики и коммерческой географии. М.В. Ломоносов, В.Н. Татищев и становление российской общественной географии.

Зарубежные школы экономической, социальной и политической географии в XIX – XX вв. Французская школа географии человека. Антропогеография и ее основные представители. Хорологическое направление и его отражение в экономической и социальной географии. Становление теории размещения производительных сил: И.Тюнен, А.Вебер, А.Лёш, В.Кристаллер. «Количественная революция» и ее значение для общественной географии. Пространственный анализ. Радикальная география, поведенческая география и основные направления гуманистической географии.

Развитие экономической и социальной географии в России в XIX – XX вв. П.П. Семёнов-Тян-Шанский и В.П. Семёнов-Тян-Шанский, их вклад в экономическую и социальную географию. Экономико-географические идеи А.И. Воейкова и Д.И. Менделеева. Отраслево-статистическая школа В.Э. Дена. Российская антропогеография. Формирование отечественной районной школы экономической географии и ее развитие во второй половине XX века.

Структура современной экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Общая экономическая география, география отраслей хозяйства. Общая социальная география, география населения и расселения, культурная география. Геоурбанистика и георуралистика. Политическая география. Рекреационная география.

Дифференциация и интеграция экономической, социальной, политической и рекреационной географии.

### **2. ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА, РОЛЬ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ (ПОЗИЦИОННЫЙ ПРИНЦИП).**

Общественное и географическое разделение труда. Концепция территориального разделения труда (ТРТ). Уровни, виды и факторы развития ТРТ. Международное, межрайонное и внутрирайонное разделение труда. Влияние четвертого и пятого технологических укладов на ТРТ.

Концепция территориальных хозяйственных систем. Территориальная организация и территориальная структура хозяйства. Концепция территориальной структуры хозяйства И.М. Маергойза.

Концепция экономико-географического положения (ЭГП). Понятие ЭГП. Типы и уровни ЭГП. Показатели, характеризующие особенности экономико-, политико-, социально- и культурно-географического положения. Анализ экономико-географического положения. Основные методы анализа ЭГП. Позиционный принцип Б.Б. Родомана. Роль оценки экономико-географического положения в решении проблем территориальной организации производительных сил общества.

### **3. ПРИРОДНЫЕ, ОБЩЕСТВЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЕ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ТЕХНИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ, ПРЕДПОСЫЛКИ И ФАКТОРЫ РАЗМЕЩЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА, ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМ РАССЕЛЕНИЯ, СЕТЕВЫХ СТРУКТУР РАЗЛИЧНОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ - СОЦИАЛЬНЫХ, ХОЗЯЙСТВЕННЫХ, КУЛЬТУРНЫХ, ПОЛИТИЧЕСКИХ И ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ.**

Предпосылки, факторы и условия территориальной организации производительных сил. Принципы территориальной организации производительных сил. Основные экономико-географические факторы размещения производства. Географические, экономические и социально-политические факторы и условия формирования и развития систем расселения. Природные, исторические и социально-экономические факторы формирования и развития территориальных рекреационных систем.

Экономико-географическое изучение природных условий и ресурсов. Экономико-, социально-, политико- и культурно-географические аспекты взаимодействия общества и природы. Влияние природно-ресурсных и экологических факторов на размещение производства и формирование систем расселения.

Общественно-исторические условия и предпосылки размещения производства, формирования систем расселения.

Факторы экономической интеграции и транснационализации. Экономические циклы и территориальная организация производительных сил.

Технико-технологические условия развития и размещения производства. Влияние факторов технологического уклада и научно-технического прогресса на территориальную организацию производительных сил общества.

Сетевые структуры и их специализация. Влияние природных, общественно-исторических и технико-технологических факторов на формирование хозяйственных, социальных, политических и туристско-рекреационных сетевых структур.

### **4. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА, ВКЛЮЧАЯ ЕГО ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЕ СИЛЫ.**

Понятие территориальной организации общества. Территориальные общественные системы (ТОС). Функциональная структура и основные функциональные подсистемы ТОС. Территориальная структура ТОС. Закономерности территориальной организации общества. Территориальная организация общества на локальном, региональном, национальном и глобальном уровнях.

Основные тенденции изменения территориальной организации общества в период XX – начала XXI вв. Сдвиги в территориальной организации общества под воздействием четвертого и пятого технологических укладов на разных уровнях пространственной иерархии.

Территориальная организация производительных сил. Закономерности, принципы и факторы территориальной организации производительных сил. Формы территориальной организации производительных сил. Экономический каркас территории.

Теории территориальной организации производительных сил И. Тюнена, А. Вебера, А. Лёша. Теория центральных мест В. Кристаллера и ее последующее развитие. Проблемы формирования единой теории размещения производительных сил.

Закономерности, принципы и факторы территориальной организации производства и непродуцированной сферы. Закономерности и факторы территориальной организации населения. Формы территориальной организации населения.

Территориальная организация государства: понятие, принципы, цели и задачи. Формы территориального устройства стран мира. Особенности территориальной организации развитых стран и развивающихся государств. Территориальная организация России.

## **5. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ОТРАСЛЕЙ ХОЗЯЙСТВА, ДРУГИХ СФЕР ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ВКЛЮЧАЯ СФЕРУ РЕКРЕАЦИИ И ТУРИЗМА.**

Понятие отрасли экономики. Классификация отраслей. Отраслевая и территориальная структура экономики. Факторы, определяющие отраслевую и территориальную структуры хозяйства страны и региона.

Особенности современных процессов концентрации, специализации, кооперирования и комбинирования производства. Влияние этих процессов на территориальную организацию отраслей экономики.

Система показателей, характеризующих развитие и размещение отраслей материального производства. Система показателей, характеризующих развитие и размещение отраслей непродуцированной сферы.

Территориальная организация отраслей первичного сектора экономики. Территориальная организация лесной промышленности. Территориальная организация горнодобывающих отраслей. Территориальная организация сельского хозяйства. Агропромышленные и агро-рекреационные сочетания. Территориальные системы АПК России.

Территориальная организация отраслей вторичного сектора экономики. Типы предприятий и их влияние на территориальную организацию отраслей обрабатывающей промышленности. Особенности и проблемы районирования обрабатывающей промышленности. Территориальная организация металлургического комплекса. Территориальная организация машиностроительного комплекса. Территориальная организация химической промышленности. Территориальная организация легкой и пищевой промышленности.

Территориальная организация отраслей третичного сектора экономики. Инфраструктура, ее роль в освоении и развитии территории. Особенности территориальной организации инфокоммуникационной инфраструктуры. Размещение систем рыночной и централизованной торговли (снабжения). География образования. География здравоохранения. Территориальная организация финансовой сферы.

Территориальная организация туризма и рекреации. Отрасли рекреационного хозяйства. Спрос и потребление как основные факторы организация туризма и рекреации. Цикличность развития и цикличность функционирования рекреационной деятельности.

Территориальная организация отдельных видов туризма: культурно-познавательного, лечебно-оздоровительного, религиозно-паломнического, спортивного, экологического, этнографического, развлекательного, сельского, делового и выставочного, гастрономического и др. Характеристика особенностей развития и размещения туризма и рекреации ведущих стран-реципиентов (по выбору).

## **6. ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ И РЕКРЕАЦИОННЫЕ КОМПЛЕКСЫ И КЛАСТЕРЫ. РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ НОВОГО (СЕВЕРНЫЕ, АРКТИЧЕСКИЕ И ДРУГИЕ) И СТАРОГО ОСВОЕНИЯ. ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ СИСТЕМ РАЗНЫХ ТИПОВ.**

Теория энергопроизводственных циклов (ЭПЦ). Стадии, звенья и ветви ЭПЦ. Виды ЭПЦ. Энергопроизводственный цикл как вид экономико-географического процесса. Значение теории энергопроизводственных циклов для формирования территориальных хозяйственных систем. Трансформация теории ЭПЦ в условиях рыночной экономики.

Теория территориально-производственных комплексов (ТПК). Понятие ТПК. Н.Н. Колосовский о ТПК. Основные типы ТПК. Отраслевая и территориальная структура ТПК. Иерархическая классификация ТПК. Опыт формирования ТПК в СССР.

Теория кластерного развития экономики М. Портера. Понятие и сущность экономического кластера. Отличительные особенности и преимущества кластера как формы организации производительных сил в условиях рыночной экономики. Экономический кластер и ТПК. Кластеризация экономики. Основные экономические кластеры стран и регионов мира. Экономические кластеры России.

Территориальная рекреационная система (ТРС). Основные элементы и признаки ТРС (иерархичность, разнообразие, устойчивость, динамичность и др.), типы ТРС. Рекреационный и туристско-рекреационный комплексы. Рекреационный и туристско-рекреационный кластеры. Условия формирования, структурно-функциональные особенности туристско-рекреационных кластеров. Туристско-рекреационные кластеры России.

Освоение территорий Сибири, Дальнего Востока и Севера России в XV – XIX вв. Социально-экономическое развитие территорий Сибири, Дальнего Востока, Севера и Арктики в советский период. Проблемы и направления социально-экономического развития регионов нового освоения Сибири, Дальнего Востока, Севера и Арктики России в XXI в. Перспективы арктической транспортной системы России в развитии международных транспортных коммуникаций. Проблемы и перспективы социально-экономического развития регионов старого освоения.

Прикладная география. Цель и задачи прикладных географических исследований. Методы прикладных географических исследований: системный, экономический, исторический, сравнительно-географический, количественный, экологический и др. Основные направления и задачи прикладных исследований экономической, социальной, политической, культурной и рекреационной географии.

## **7. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ РАЙОНООБРАЗОВАНИЕ И РАЙОНИРОВАНИЕ (КРОМЕ ПРИРОДНО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО).**

Отраслевой и районный подходы в экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Типология районов и регионов. Экономические, социальные и социально-экономические районы. Узловые и однородные районы. Функционально-

отраслевые типы районов и центров. Типы районов по степени социально-экономического благополучия (передовые, процветающие, депрессивные, отсталые), по восприимчивости инноваций (креативные, адаптивные, консервативные), по степени хозяйственной освоенности территории (староосвоенные районы, районы нового освоения). Территориальные масштабы и ключевые проблемы разных типов районов. Проблемные районы и их виды.

Районообразование и районирование. Теория и методология районирования. Районирование общества. Концепции экономического и социально-экономического районирования. Сущность и содержание социально-экономического районирования.

Основные идеи и принципы госплановского районирования, их практическая реализация в СССР. Современные проблемы социально-экономического районирования. Прикладное значение социально-экономического районирования. Роль районирования в системе научного обеспечения стратегического планирования социально-экономического развития территорий, региональной экономики и региональной политики. Соотношение социально-экономического районирования и административно-территориального деления. Экономические районы России.

Методы социально-экономического районирования.

Ресурсно-хозяйственное районирование страны как метод изучения региональных проблем рационального использования природных ресурсов. Отраслевое районирование и отраслевые районы России и зарубежных стран. Рекреационное районирование. Проблемы рекреационного районирования. Основные рекреационные районы России и стран ЕАЭС. Туристское районирование. Туристские районы России и стран ЕАЭС.

Проблемное районирование. Критерии и методы выделения проблемных районов.

## **8. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ВНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ПРИРОДНЫХ УСЛОВИЙ И РЕСУРСОВ; ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ; РЕСУРСНЫЕ ЦИКЛЫ.**

Экономико-географическое изучение природных условий и ресурсов. Экономико-, социально-, политико- и культурно-географические аспекты проблем взаимодействия общества и природы.

Природопользование. Классификация отраслей. Функциональная, отраслевая и территориальная структуры природопользования. Факторы, виды и проблемы природопользования. Понятие и критерии рационального природопользования.

Понятие и закономерности территориальной организации природопользования. Природопользование в системе «природа – общество», его роль в регулировании глобальных процессов обмена вещества и энергии. Территориальные системы природопользования. Влияние природопользования на социально-экономическое пространство страны и его дифференциацию.

Природные ресурсы. Понятие природных ресурсов, его соотношения с понятиями «природно-ресурсный потенциал», «природные ресурсы производственного назначения», «ресурсы жизнеобеспечения», «природные условия» и др. Классификация природных ресурсов. Проблемы рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды. Сырьевая база экономики России, ее динамика и экспортная составляющая.

Оценка природных ресурсов и ее виды. Экономическая оценка природных условий и ресурсов: понятие, цели и основные принципы. Основные подходы к экономической

оценке природных ресурсов. Метод рентной оценки и затратный метод оценки природных ресурсов. Косвенные методы экономической оценки природных ресурсов. Внеэкономическая оценка природных условий и ресурсов. Понятие и сущность экономико-географической оценки природных ресурсов.

Концепция ресурсных циклов И.В. Комара. Виды ресурсных циклов.

## **9. УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ТЕРРИТОРИИ С УЧЕТОМ ЕЁ ЁМКОСТИ, А ТАКЖЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО И ПРИРОДНОГО КАПИТАЛА. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ, РИСКИ И ОЦЕНКА АНТРОПОГЕННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ ОТ РАЗНЫХ ТИПОВ ПРОИЗВОДСТВ И ВИДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕГИОНАХ И ТИПАХ МЕСТНОСТЕЙ.**

Понятия территориального (пространственного) и регионального развития. Полимасштабность и основные уровни развития. Экзогенные и эндогенные факторы развития территорий. Экономико-географическое положение как ресурс (условие) развития. Процессы территориального развития.

Концепция устойчивого развития. Принципы устойчивого развития. Цели и задачи устойчивого развития. Устойчивое развитие и охрана окружающей среды. Экономические и социальные основы устойчивого развития.

Индикаторы (показатели) устойчивого развития. Индекс человеческого развития.

Основные направления реализации политики устойчивого развития. Обеспечение устойчивого развития бизнеса. Сектор услуг и туризм как факторы устойчивого развития.

Современные стратегии устойчивого развития стран мира. Основные положения Стратегии устойчивого развития России 2002г.

Понятие устойчивости и устойчивого развития территорий. Критерии устойчивого развития территорий. Понятие емкости территории. Емкость территории и устойчивость ее развития. Социально-экономическая и экологическая емкость территории. Демографическая емкость территории. Оценка социально-экономической, демографической и экологической емкости территорий.

Человеческий капитал и устойчивое развитие. Природный капитал как фактор устойчивости развития территорий. Экономический и социальный капитал территории. Роль экономического капитала в обеспечении устойчивого развития территорий. Социальный капитал как фактор устойчивого развития территорий.

Экологические проблемы территориального развития. Подходы к оценке антропогенного воздействия на окружающую среду. Методы оценки антропогенного воздействия. Антропогенные опасности. Риски антропогенного воздействия и их оценка. Особенности антропогенного воздействия на окружающую среду различных видов промышленного производства. Экологические проблемы крупных городов и регионов России.

## **10. ГЕОДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ И ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ДИНАМИКА. ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ. ГЕОГРАФИЯ МИГРАЦИЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ ВРЕМЕННЫХ, ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ МОТИВАЦИИ И ДРУГИХ. ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ И ЗАКОНОМЕРНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И РАСПРОСТРАНЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХ МИГРАЦИОННЫХ ПОТОКОВ.**

Географические аспекты демографических процессов. Исследование миграций населения. Изучение трудовых ресурсов, их квалификации, рынка труда и занятости. Основные методы исследования географии населения.

Геодемографические проблемы. Геодемографическая обстановка, ее особенности в странах разного типа. Геодемографическая и этнодемографическая динамика. Компоненты динамики. Методы изучения геодемографической и этнодемографической динамики. Особенности динамики мировых геодемографических процессов в XX в. Современная геодемографическая ситуация в России, ее территориальная дифференциация. Современная динамика геодемографических процессов России.

География трудовых ресурсов и занятости населения. Безработица, ее виды, разные способы оценки. География безработицы в России и странах мира. Территориальная структура трудовых ресурсов, закономерности ее формирования. Размещение и территориальная структура трудовых ресурсов России. Размещение трудовых ресурсов мира.

Миграции населения. Причины и виды. Миграционная политика. Особенности миграционной политики России и зарубежных стран.

Географические особенности и закономерности международных миграций. Географические особенности внутренних миграций населения России и ее закономерности. География современных сезонных, вахтовых и маятниковых миграционных потоков. География туристско-рекреационных миграций и ее закономерности.

История миграций в СССР и России.

## **11. СЕТИ И СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ, ГЕОУРБАНИСТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ И ЯВЛЕНИЯ, СЕЛЬСКОЕ РАССЕЛЕНИЕ.**

Понятие расселения. Освоение и заселение территории. Людность и функции поселений. Распределение населения по территории, заселенность, плотность населения. Демографическая емкость территории. Типологии расселения. Рисунок расселения. Сети и системы расселения. Эволюция расселения, ее стадии. Опорный каркас расселения, его узловые и линейные элементы.

Изучение сельского расселения. Георуралистика. Сельское население и его эволюция в различных типах стран мира. Влияние природных условий на сельское расселение. Пригородное сельское расселение. Типы сельских населенных пунктов. Географические проблемы развития сельской местности.

Город как интегральный объект исследования общественной географии, его сущность, генезис, функции. Геоурбанистика. Геоурбанистические процессы. Роль ЭГП в возникновении и развитии города. Типологии и классификации городов. Города в системах расселения. Правило Ципфа. Городские агломерации.

Эволюция современного города, типы и структуры городов, городские планировки и их результаты. Процессы агломерирования городов. Агломерационный эффект. Надагломерационные формы расселения: урбанизированные районы (конурбации), урбанизированные зоны и мегалополисы. Субурбанизация. Джентрификация. Экологические проблемы урбанизированных территорий. Количественные и качественные характеристики урбанизации.

Проблемы и опыт регулирования расселения в разных странах. Экистическая политика. Градостроительная политика, ее географические основы. Критический анализ практики регулирования расселения в СССР, России и других странах.

## **12. ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ РАЗЛИЧИЯ В УРОВНЕ, КАЧЕСТВЕ И ОБРАЗЕ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ; НЕРАВНОМЕРНОСТЬ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ.**

Понятия условий жизни, уровня и качества жизни. Образ жизни. Качество жизни как социально-экономическая категория. Факторы качества жизни. Подходы к изучению жизнедеятельности населения. Оценка уровня и качества жизни. Основные методы оценки. Индекс человеческого развития. Рейтинги уровня и качества жизни стран и регионов.

Образ жизни как система видов деятельности. Развитость и согласованность составляющих образа жизни. Субъекты образа жизни: индивид, семья, различные социальные группы, социумы. Факторы образа жизни. Образ жизни и расселение. Образ жизни и застройка населенных пунктов. Типология образа жизни. Городской и сельский образ жизни как два полярных типа. Различия между городским и сельским образом жизни. Модель сельско-городского континуума, ее варианты. Понятие маргинального населения. Методы изучения образа жизни.

Территориальные различия в образе жизни населения России. Различия в уровне и качестве жизни населения регионов России. Основные различия в уровне и качестве жизни населения стран мира.

Понятие и проблема неравномерности развития территорий. Причины, факторы и последствия неравномерного развития. Необходимость выравнивания уровня социально-экономического развития территорий. Пути решения проблемы неравномерности развития территорий. Методы оценки неравномерности социально-экономического развития. Инструменты политики выравнивания уровней социально-экономического развития регионов. Оценка результативности выравнивающей региональной политики.

## **13. ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВОМ И НЕПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ СФЕРАМИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.**

Территориальное управление экономикой: сущность, цели и задачи. Отраслевое, корпоративное и территориальное управление производством и непроеизводственной сферой. Принципиальные отличия отраслевого и территориального управления. Проблемы сочетания территориального, межотраслевого и отраслевого подходов к управлению экономической деятельностью.

Эволюция территориальной системы управления в СССР и России. Экономическая реформа 1957 г. в СССР и советы народного хозяйства. Трансформация системы управления экономикой России и постсоциалистических стран в переходный период, ее влияние на территориальную структуру хозяйства. Особенности современной территориальной системы управления экономикой России.

## **14. ПРОСТРАНСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА И СОПРОВОЖДАЮЩИЕ ЕЁ ПРОЦЕССЫ (ТРАНСНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ И РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ, РЕГУЛИРОВАНИЕ МИРОВОЙ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СТРАНАМИ И ФИРМАМИ ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИХ СТРАТЕГИЙ И Т.П.); ВОЗДЕЙСТВИЕ НА**

## **ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВ И МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ГРУППИРОВОК, ИХ ЗАВИСИМОСТЬ ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ.**

Мировое хозяйство. Территориальная и отраслевая структура мирового хозяйства. Глобальные проблемы мировой экономики. Международное разделение труда и его формы. Международная специализация и кооперация. Международная экономическая интеграция.

Пространственная организация мирового хозяйства. Пространственная структура и формы пространственной организации мирового хозяйства. Основные сдвиги в отраслевой структуре мировой экономики и их влияние на пространственную организацию. Влияние внешнеэкономической деятельности государств и интеграционных группировок на пространственную организацию мирового хозяйства.

Главные особенности пространственной организации отраслей мирового хозяйства: агропромышленного и топливно-энергетического комплекса, машиностроения, химико-лесного и металлургического комплекса, легкой промышленности, транспорта, финансовых услуг, рекреации и туризма.

Транснационализация хозяйственной деятельности. Транснациональные корпорации (ТНК) в мировой экономике. Особенности современной стратегии развития ТНК. Регионы деятельности ТНК.

Регионализация мировой экономики: сущность, предпосылки и особенности современного этапа. Факторы регионализации мирового хозяйства.

Воздействие процессов транснационализации и регионализации на пространственную организацию мирового хозяйства.

Понятия финансовых ресурсов мира и мирового финансового рынка. Основные участники мировых финансовых рынков. Международное регулирование мировых финансовых рынков. География финансовых услуг в мире. География мировых финансовых центров. Международные финансовые потоки. Влияние мировых финансовых регуляторов на размещение факторов производства.

Геоэкономическое пространство и его структура. Россия в мировом геоэкономическом пространстве. Понятие геоэкономической стратегии страны. Геоэкономические стратегии стран и транснациональных корпораций как инструмент повышения эффективности пространственной организации экономической деятельности.

## **15. ИНТЕГРАЦИОННЫЕ И ДЕЗИНТЕГРАЦИОННЫЕ ГЕОДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ, ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ И ГЕОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ. ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ ПРОЯВЛЕНИЯ ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ. ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ, ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ, ГЕОДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ И ГЕОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ, ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА. ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ И ПРОБЛЕМЫ. ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОЛИТИКО-АДМИНИСТРАТИВНОГО И АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ДЕЛЕНИЯ, МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ, ПАРТИЙНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И ЭЛЕКТОРАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ.**

Геополитика и геоэкономика. Геоэкономические и геополитические процессы, их взаимосвязь и взаимозависимость. Типы геоэкономических и геополитических процессов, происходящих в мировой экономике. Геокультура и геокультурные процессы. Геодемографические процессы.

Пространственная интеграция и дезинтеграция: понятия, виды и формы. Процессы международной и межрегиональной экономической, политической, демографической и культурной интеграции и дезинтеграции. Их причины и последствия. Международная экономическая интеграция. Механизм и последствия экономической интеграции. Формы международной экономической интеграции. Регионализация и процессы пространственной интеграции. Современные процессы региональной интеграции.

Евразийская экономическая интеграция. Современное состояние и перспективы развития интеграционных процессов в евразийском пространстве. Таможенный союз и Единое экономическое пространство России, Белоруссии и Казахстана. Евразийский экономический союз. Пространственные проявления процессов евразийской экономической интеграции. Геополитические, геоэкономические и геокультурные процессы в евразийском пространстве.

Территориально-политическая организация общества. Территориально-политические системы и их типы. Особенности территориально-политической организации государств в регионах мира.

Территориально-политические и геополитические системы. Современные глобальные и региональные геополитические системы. Глобальные геополитические проблемы. Геополитические проблемы России на современном этапе.

Политико-географическая структура территории и политико-административное деление государства. Географические основы административно-территориального деления. Проблемы экономического районирования и административно-территориального деления в трудах отечественных экономико-географов. Сходство, различия и взаимосвязь экономического, социально-экономического районирования и административно-территориального устройства.

Территориальные основы местного самоуправления. Территориальные единицы местного самоуправления: городские и сельские поселения, муниципальный район, городской округ. Понятие и принципы территориальной организации местного самоуправления. Правовые основы территориальной организации местного самоуправления в Российской Федерации.

Территориальный принцип организации структур политической партии. Организационно-территориальное деление партий и система отношений между центральными и региональными партийными органами. Варианты организационно-территориального деления партии. Электоральная география: понятие, направления электоральной географии. Географические факторы голосований. Методы электорально-географических исследований.

## **16. ВОСПРИЯТИЕ ПРОСТРАНСТВА И ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЛЮДЕЙ И ИХ ОБЩНОСТЕЙ. ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ КАРТИНА МИРА. НАУЧНЫЕ ОСНОВЫ КОНСТРУИРОВАНИЯ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ОБРАЗОВ И БРЕНДИНГА ТЕРРИТОРИИ.**

География восприятия. Факторы, влияющие на формирование восприятия пространства. Бихевиористская парадигма и поведенческая география.

Основные типы пространственного поведения людей и их общностей в городе, сельской местности. Типы пространственного поведения людей в транспортных системах и ориентации в транспортном пространстве. Влияние принадлежности к определенной социальной группе (страте) на пространственное поведение людей.

Роль поведенческой (бихевиористской) географии и географии восприятия в оптимизации пространства, размещении производства и формировании жизненной среды человека. Представление о когнитивной географии.

Понятие географического образа пространства. Главные особенности географических образов. Классификации географических образов. Культура и образы географического пространства. Моделирование географических образов в культуре. Конструирование и развитие географических образов. Основные стратегии конструирования образов в культурной, исторической и политической географии.

Географическая картина мира.

Брендинг территорий. Понятие территориального брендинга, его цели и задачи. Направления брендинга территории. Основные этапы брендинга территорий. Инструменты формирования бренда территорий. География и брендинг. Связь географического образа и бренда территории.

## ВОПРОСЫ

1. Объект и предмет изучения экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Место экономической, социальной, политической, культурной и рекреационной географии в системе наук.
2. Структура современной экономической, социальной, политической и рекреационной географии.
3. Развитие теоретических основ экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Хорологическая, районная, неопозитивистская, бихевиористская, радикальная, гуманистическая парадигмы.
4. Зарубежные школы экономической, социальной и политической географии XIX – XX вв.
5. Развитие экономической и социальной географии в России в XIX – XX вв.
6. Общественное и географическое разделение труда. Концепция территориального разделения труда (ТРТ).
7. Концепция территориальных хозяйственных систем. Концепция территориальной структуры хозяйства И.М. Маергойза.
8. Концепция экономико-географического положения (ЭГП). Анализ экономико-географического положения.
9. Позиционный принцип Б.Б. Родмана. Роль оценки экономико-географического положения в решении проблем территориальной организации производительных сил общества.
10. Предпосылки, факторы и условия территориальной организации производительных сил. Принципы территориальной организации производительных сил.
11. Экономико-географическое изучение природных условий и ресурсов. Влияние природно-ресурсных и экологических факторов на размещение производства и формирование систем расселения.
12. Общественно-исторические условия и предпосылки размещения производства, формирования систем расселения. Экономические циклы и территориальная организация производительных сил.
13. Техничко-технологические условия развития и размещения производства. Влияние факторов технологического уклада и научно-технического прогресса на территориальную организацию производительных сил общества.
14. Сетевые структуры и их специализация. Влияние природных, общественно-исторических и технико-технологических факторов на формирование хозяйственных, социальных, политических и туристско-рекреационных сетевых структур.
15. Территориальная организация общества. Территориальные общественные системы. Закономерности территориальной организации общества.
16. Основные тенденции изменения территориальной организации общества в период XX – начала XXI вв.
17. Закономерности, принципы и факторы территориальной организации производительных сил. Формы территориальной организации производительных сил.

18. Теории территориальной организации производительных сил И. Тюнена, А. Вебера, А. Лёша. Теория центральных мест В. Кристаллера и ее последующее развитие.
19. Территориальная организация государства: понятие, принципы, цели и задачи. Формы территориального устройства стран мира. Территориальная организация России.
20. Особенности современных процессов концентрации, специализации, кооперирования и комбинирования производства.
21. Система показателей, характеризующих развитие и размещение отраслей материального производства и непроизводственной сферы.
22. Территориальная организация отраслей первичного сектора экономики.
23. Территориальная организация отраслей вторичного сектора экономики.
24. Территориальная организация отраслей третичного сектора экономики.
25. Территориальная организация туризма и рекреации. Характеристика особенностей развития и размещения туризма и рекреации ведущих стран-реципиентов (по выбору).
26. Теории энергопроизводственных циклов (ЭПЦ) и территориально-производственных комплексов. Трансформация теории ЭПЦ в условиях рыночной экономики.
27. Теория кластерного развития экономики М. Портера. Основные экономические кластеры стран и регионов мира. Экономические кластеры России.
28. Территориальная рекреационная система. Рекреационный и туристско-рекреационный кластеры. Туристско-рекреационные кластеры России.
29. Проблемы и направления социально-экономического развития регионов нового освоения Сибири, Дальнего Востока, Севера и Арктики России в XXI в.
30. Проблемы и перспективы социально-экономического развития регионов старого освоения.
31. Прикладная география. Цель и задачи прикладных географических исследований. Методы прикладных географических исследований
32. Отраслевой и районный подходы в экономической, социальной, политической и рекреационной географии. Типология районов и регионов. Экономические, социальные и социально-экономические районы.
33. Районообразование и районирование. Теория и методология районирования. Районирование общества. Концепции экономического и социально-экономического районирования.
34. Прикладное значение социально-экономического районирования. Роль районирования в системе научного обеспечения стратегического планирования социально-экономического развития территорий, региональной экономики и региональной политики.
35. Методы социально-экономического районирования.
36. Ресурсно-хозяйственное районирование страны. Отраслевое районирование. Отраслевые районы России и зарубежных стран.
37. Рекреационное районирование. Туристское районирование.
38. Экономико-географическое изучение природных условий и ресурсов. Экономико-, социально-, политико- и культурно-географические аспекты проблем взаимодействия общества и природы.

39. Закономерности территориальной организации природопользования. Территориальные системы природопользования.
40. Природные ресурсы. Классификация природных ресурсов. Сырьевая база экономики России, ее динамика и экспортная составляющая.
41. Экономическая оценка природных условий и ресурсов: понятие, цели и основные принципы. Основные подходы к экономической оценке природных ресурсов.
42. Внеэкономическая оценка природных условий и ресурсов. Понятие и сущность экономико-географической оценки природных ресурсов.
43. Концепция ресурсных циклов И.В. Комара. Виды ресурсных циклов.
44. Понятия территориального (пространственного) и регионального развития. Полимасштабность и основные уровни развития. Экзогенные и эндогенные факторы развития территорий. Процессы территориального развития.
45. Концепция устойчивого развития. Принципы, цели и задачи устойчивого развития. Индикаторы устойчивого развития.
46. Современные стратегии устойчивого развития стран мира. Основные положения Стратегии устойчивого развития России 2002г.
47. Устойчивость и устойчивое развитие территорий. Критерии устойчивого развития территорий. Емкость территории.
48. Природный, экономический и социальный капитал как факторы устойчивости развития территорий.
49. Экологические проблемы территориального развития. Подходы к оценке антропогенного воздействия на окружающую среду. Риски антропогенного воздействия и их оценка.
50. Особенности антропогенного воздействия на окружающую среду различных видов промышленного производства. Экологические проблемы крупных городов и регионов России.
51. Географические аспекты демографических процессов. Геодемографические проблемы. Геодемографическая и этнодемографическая динамика и методы ее изучения
52. Особенности динамики мировых геодемографических процессов в XX в.
53. Современная геодемографическая ситуация в России, ее территориальная дифференциация. Современная динамика геодемографических процессов России.
54. География трудовых ресурсов и занятости населения. Размещение и территориальная структура трудовых ресурсов России. Размещение трудовых ресурсов мира.
55. Миграции населения Причины и виды. Миграционная политика. Географические особенности и закономерности международных миграций.
56. Географические особенности внутренних миграций населения и ее закономерности. Миграции населения России.
57. Изучение сельского расселения. Георуралистика. Сельское население и его эволюция в различных типах стран мира.
58. Геоурбанистика. Геоурбанистические процессы. Типологии и классификации городов. Города в системах расселения.
59. Эволюция современного города, типы и структуры городов, городские планировки и их результаты. Городские агломерации. Надагломерационные формы расселения. Субурбанизация. Джентрификация.

60. Проблемы и опыт регулирования расселения.
61. Условия, уровень и качество жизни.
62. Оценка уровня и качества жизни. Индекс человеческого развития.
63. Рейтинги уровня и качества жизни стран и регионов.
64. Образ жизни как система видов деятельности. Субъекты образа жизни. Образ жизни и расселение. Образ жизни и застройка населенных пунктов.
65. Типология образа жизни. Территориальные различия в уровне и качестве жизни населения. Территориальные различия в образе жизни населения.
66. Проблема неравномерности развития территорий. Причины, факторы и последствия неравномерного развития. Методы оценки неравномерности социально-экономического развития. Пути решения проблемы неравномерности развития территорий.
67. Территориальное управление экономикой: сущность, цели и задачи. Проблемы сочетания территориального, межотраслевого и отраслевого подходов к управлению экономической деятельностью.
68. Особенности современной территориальной системы управления экономикой России.
69. Международное разделение труда. Формы международного разделения труда.
70. Пространственная организация мирового хозяйства. Влияние внешнеэкономической деятельности государств и интеграционных группировок на пространственную организацию мирового хозяйства.
71. Главные особенности пространственной организации отраслей мирового хозяйства.
72. Воздействие процессов транснационализации и регионализации на пространственную организацию мирового хозяйства.
73. География мировых финансовых центров. Международные финансовые потоки. Влияние мировых финансовых регуляторов на размещение факторов производства.
74. Понятие геоэкономической стратегии страны. Геоэкономические стратегии стран и транснациональных корпораций как инструмент повышения эффективности пространственной организации экономической деятельности.
75. Геоэкономические и геополитические процессы, их взаимосвязь и взаимозависимость. Геокультура и геокультурные процессы. Геодемографические процессы.
76. Пространственная интеграция и дезинтеграция: понятия, виды и формы. Процессы международной и межрегиональной экономической, политической, демографической и культурной интеграции и дезинтеграции.
77. Механизм и последствия экономической интеграции. Формы международной экономической интеграции. Регионализация и интеграционные процессы.
78. Евразийская экономическая интеграция. Современное состояние и перспективы развития интеграционных процессов в евразийском пространстве.
79. Территориально-политическая организация общества. Территориально-политические системы и их типы.
80. Особенности территориально-политической организации государств в регионах мира.
81. Современные глобальные и региональные геополитические системы. Глобальные геополитические проблемы. Геополитические проблемы России на современном этапе.

82. Политико-географическая структура территории и политико-административное деление государства. Географические основы административно-территориального деления. Социально-экономическое районирование и административно-территориальное устройство страны.
83. Территориальные основы местного самоуправления. Понятие, принципы и правовые основы территориальной организации местного самоуправления в Российской Федерации.
84. Территориальный принцип организации структур политической партии. Организационно-территориальное деление партий. Электоральная география.
85. География восприятия. Факторы, влияющие на формирование восприятия пространства. Бихевиористская парадигма и поведенческая география.
86. Основные типы пространственного поведения людей.
87. Понятие географического образа пространства. Классификации географических образов. Культура и образы географического пространства.
88. Конструирование и развитие географических образов. Основные стратегии конструирования образов в культурной, исторической и политической географии.
89. Географическая картина мира.
90. Брендинг территорий. География и брендинг. Связь географического образа и бренда территории.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

### ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Агафшин, М. М., Горохов С. А., Заяц Д. В. Экономическая и социальная география зарубежных стран - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 223 с. Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1376436>
2. Алаев Э.Б. Социально-экономическая география: Понятийно-терминологический словарь. М., 1983.
3. Александрова А.Ю. Международный туризм: Учебное пособие для вузов. – 2 изд. – М.: Аспект-Пресс, 2004.
4. Алексеев А.И., Колосов В. А. Россия: социально-экономическая география: учеб. пособие / — М. : Новый хронограф, 2013. 712 с.
5. Анучин В.А. Географический фактор в развитии общества. – М.: Мысль, 1982. 334 с.
6. Бакланов П.Я. Территориальные структуры хозяйства в региональном управлении. - М.: Наука, 2007. 239 с.
7. Баранский Н.Н. Избранные труды. Научные принципы географии. М., 1980.
8. Баранский Н.Н. Избранные труды. Становление советской экономической географии. М., 1980.
9. Блануца В.И. Общественная география: цифровые приоритеты XXI века. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2022. 252 с.
10. Большаник, П. В. Региональное природопользование : учебное пособие — Москва : ИНФРА-М, 2020. 177 с. Текст : электронный. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1038680>
11. Бугроменко В.Н. Транспорт в территориальных системах. – М.: Наука, 1987.
12. Витвер И.А. Избранные сочинения / под ред. В. В. Вольского и А. Е. Слуки. - Москва : Изд-во Моск. ун-та, 1998. 590 с.
13. Вызовы и политика пространственного развития России в 21 веке. – М.: Товарищество научных изданий КМК, 2020. 365 с.
14. География населения с основами демографии : учебное пособие / С. А. Горохов, А. А. Лобжанидзе, Р. В. Дмитриев и др. - Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 83 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1352947>
15. География туризма / под ред. А.Ю. Александровой. М.: КНОРУС, 2009.
16. География, градостроительство, архитектура: синтез наук и практик / Под ред. А.Д. Акименко, В.Л. Бабурина, П.Л. Кириллова, А.Г. Махровой, С.Г. Сафронова. – Смоленск: Ойкумена, 2013. 296 с.
17. Голд Дж. Психология и география. Основы поведенческой географии. М., 1990.
18. Гольц Г.А. Стадии развития, структурные уровни и константы территориальных общностей расселения и хозяйства // Известия АН СССР. Сер. География. 1986, № 2. с.34-48.
19. Григорьев А. А. География культуры. - Москва : Издательство Юрайт, 2021. 372 с.
20. Грицай О.В., Иоффе Г.В., Трейвиш А.И. Центр и периферия в региональном развитии. – М.: Наука, 1991. 167 с.
21. Джеймс П., Мартин Дж. Все возможные миры. История географических идей - М., 1988. 672 с.

22. Замятин Д.Н. Гуманитарная география: Пространство и язык географических образов. - СПб.: Алетейя, 2003. 331 с.
23. Исаченко А.Г. Теории и методология географической науки. - М.: Академия, 2004. 400 с.
24. Ковалев С.А. Избранные труды. Смоленск: Ойкумена, 2003. 437 с.
25. Козьева И. А., Кузьбожев Э.Н. Экономическая география и регионалистика - М.:НИЦ ИНФРА-М, 2019. 319 с. Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1002704>
26. Колосов В.А., Мироненко Н.С. Геополитика и политическая география. - М.: Аспект Пресс, 2005. 477 с.
27. Колосовский Н.Н. Основы экономического районирования. – М., 1958.
28. Комар И.В. Рациональное использование природных ресурсов и ресурсные циклы. - М.: Наука, 1975. 210 с.
29. Лаппо Г.М. География городов. - М.: Владос, 1997. 478 с.
30. Лексин В.Н., Швецов А.Н. Государство и регионы. Теория и практика государственного регулирования территориального развития. - М.: Либроком, 2012. 372 с.
31. Лёш А. Пространственная организация хозяйства. Под ред. А. Г. Гранберга. – М.: Наука, 2007. 662 с.
32. Маергойз И.М. Территориальная структура хозяйства. – Новосибирск: Наука, 1986. 300 с.
33. Максаковский В.П. Географическая картина мира. Том 1 и 2. – М.: Дрофа, 2008-2009.
34. Мироненко Н.С. Страноведение: теория и методы. Учебное пособие для вузов. – М.: Аспект Пресс, 2001. 267 с.
35. Мясникович, М. В. Практические вопросы евразийской экономической интеграции : монография / М. В. Мясникович. - Минск : Беларуская навука, 2021. - 294 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1865689>
36. Неэкономические факторы устойчивого развития общества / С. А. Шавель, В. Р. Шухатович, Н. А. Барановский [и др.] ; под общ. ред. С. А. Шавеля - Минск : Беларуская навука, 2020. - 362 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1865466>
37. Николаенко Д.В. Рекреационная география. – М.: Владос, 2003. 279 с.
38. Общая экономическая и социальная география : учебное пособие/ М. М. Агафшин, С. А. Горохов, А. А. Лобжанидзе и др. - Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 127 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1359081>
39. Окунев И. Ю. Политическая география - Москва : Издательство «Аспект Пресс», 2021. - 512 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1240850>
40. Паикидзе А. А., Цветков А. М., Шмайдюк Т. С. География мирового хозяйства — Москва : ИНФРА-М, 2021. 256 с. – Текст : электронный. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1117830>
41. Перцик Е.Н. Геоурбанистика - М.: Академия, 2009. 435 с.
42. Перцик Е.Н. Районная планировка: территориальное планирование. - М.: Гардарики, 2006. 398 с.

43. Погодина В. Л., Филиппова И.Г. География туризма / под ред. Е.И. Богданова. — Москва : ИНФРА-М, 2021. 256 с.
44. Покровский Н. Е., Черняева Т. И. Туризм: от социальной теории к практике управления - Москва: Университетская книга; Логос, 2020. 424 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1214525>
45. Политическая география: современная российская школа : хрестоматия / Сост. И. Ю. Окунев, М. Н. Шестакова. - Москва : Аспект Пресс, 2022. 544 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1851498>
46. Размещение производства в рыночной среде. Из трудов Б.Н.Зимины / Сост. А.П. Горкин и Ю.Г.Липец. – М.: Альфа-М, 2003. 175 с.
47. Региональная политика - 2018: сборник статей и аналитических докладов - Москва : Грифон, 2018. 358 с.
48. Родоман Б.Б. География, районирование, картоиды. - Смоленск: Ойкумена, 2007. 368 с.
49. Симагин Ю. А. Обыграйкин А. В. , Карасаева В. Д. Экономическая география и прикладное регионоведение России - Москва: Издательство Юрайт, 2020. 411 с. - Текст : электронный - URL: <https://urait.ru/bcode/450204>
50. Смирнягин Л.В. Общественная география. Федерализм. Регионализм: публикации 1989-2005гг. - М.: КомКнига, 2005. 464 с.
51. Современные географические и междисциплинарные исследования : монография / отв. ред. Д. А. Субетто, А. Н. Паранина. - Санкт-Петербург : РГПУ им. Герцена, 2019. 188 с. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1865121>
52. Социальная география Российской Федерации : монография / В.В. Воронин, Б.И. Кочуров, Н.П. Перстенева и др. - Москва: ИНФРА-М, 2022. 307 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1854959>
53. Тархов С.А. Эволюционная морфология транспортных сетей. – Смоленск: Универсум, 2005. 384 с.
54. Теория и методология географической науки : учебник / под ред. С. П. Евдокимова, С. В. Макара, А. М. Носонова. - М. : Издательство Юрайт, 2018. 409 с.
55. Шарыгин М.Д. Избранные труды - Пермь : ПГНИУ, 2018. - 523 с.
56. Экономическая и социальная география стран Ближнего Зарубежья / Бабурин В.Л., Гладкевич Г.И., Даньшин А.И., Ратанова М.П. - М.: ЛЕНАНД, 2021. 440 с.
57. Энциклопедический географический словарь. М.: Рипол-Классик, 2011. 800 с.

#### **ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Аксенов К., Браде И., Бондарчук Е. Трансформационное и посттрансформационное городское пространство. Ленинград – Санкт-Петербург 1989-2002. - СПб: "Геликон Плюс", 2006.
2. Алексеев А.И. Многоликая деревня: (Население и территория). - М.: Мысль, 1990.
3. Артоболевский С.С. Региональная политика в развитых странах. – М.: УРАО, 1997.
4. Бабурина О. Н. Мировая экономика и международные экономические отношения - М.: ИНФРА-М, 2023. 275 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1894755>

5. Большаник П.В. Региональное природопользование. Москва : ИНФРА-М, 2020. 177 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1038680>
6. Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV-XVIII вв. Том I. Том II. Том III. – М.: Альма-Матер, 2022.
7. Воскресенский, А. Д. Мировое комплексное регионоведение: введение в специальность : учебник / под ред. проф. А.Д. Воскресенского. — Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2021. 448 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1429036>
8. Глазычев В. Л. Город без границ. — М.: Территория будущего, 2011. 398 с.
9. Горохов С. А. География религий: циклы развития глобального конфессионального пространства - Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. - 235 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1352949>
10. Губанова Е.С., Клец В.С. Методологические аспекты анализа уровня неравномерности социально-экономического развития регионов // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2017. Т. 10. № 1. С. 58-75
11. Иванов Ю. Н. Экономическая статистика / под ред. Ю.Н. Иванова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2022. 584 с.
12. Изард У. Методы регионального анализа: введение в науку о регионах. - М.: Прогресс, 1966. 660 с.
13. Лапыгин Д.Ю. Стратегия региона: концепция построения системы инструментов - М.:НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 106 с.
14. Мажар Л.Ю. Территориальные туристско-рекреационные системы. - Смоленск: Универсум, 2008. 212 с.
15. Мартынов В. Л., И. Е. Сазонова И. Е. Историческая география Северо-Запада России. - Санкт-Петербург : РГПУ им. Герцена, 2021. 336 с. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1865653>
16. Население России. Ежегодный демографический доклад. - М.,1995–2021.
17. Николайчук О.А. Дальний Восток России: от депрессивного региона к территории будущего - М. : ИНФРА-М, 2019. 179 с.
18. Очерки истории и философии науки и техники / под науч. ред. В. М. Монахова, А. В. Солдатова. - Санкт-Петербург: РГПУ им. Герцена, 2019. - 376 с. - - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1865118>
19. Поляризация российского пространства: экономико-, социально- и культурно-географические аспекты / Отв. ред. В.Н. Стрелецкий – М.: ИП Матушкина И.И., 2018. 416 с.
20. Приваловская Г.А. Природные ресурсы в экономике страны: избранные труды / ред.-сост. Г. А. Фоменко, Т. Г. Рунова. - Ярославль : НИПИ "Кадастр", 2015. 509 с.
21. Социально-экономическое развитие северо-арктических территорий России / под науч. ред. Т. П. Скуфьиной, Е. Е. Емельяновой. - Апатиты: ФИЦ КНЦ РАН, 2019. 119 с.
22. Хорев Б.С. Территориальная организация общества. М., 1981. 319 с.